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План - конспект
Интегрированного урока
 «О, Волга, колыбель моя!»
Цели урока:

Образовательная:  обобщение и систематизирование знаний учащихся по теме: «Реки». Выявление особенностей реки Волга.
Развивающая: продолжение развития навыков работы с картой, умения  анализировать статистический материал. Умение выявлять особенности публикационного стиля на основе статьи: «О, Волга, колыбель моя».

Воспитательная: воспитание экологического сознания.
Оборудование:

Физическая карта Европейской части России, мультимедийная презентация, раздаточный материал по теме урока.
Подготовительный этап:

Создание мультимедийной презентации, подбор печатного текста для раздаточного материала и подготовка творческой группы учащихся.
План урока:

1. Организационный момент.

2. Показ фрагмента видеофильма  «Течет река Волга». 
3. Вступительное слово учителя литературы и русского языка.

4. Чтение стихотворения учащимся.

5. Беседа учителя географии с учащимися с демонстрацией слайдов.

6. Работа с картами.

7. Анализ текста «О, Волга, колыбель моя!».

8. Домашняя работа по анализу статистического материала «Водохранилища и каналы на Волге». 

9. Подведение итогов урока.
Ход урока:

Показ фрагмента видеофильма  «Течет река Волга».
Учитель литературы (УЛ): Сегодня перед Вами предстанут два удивительных урока о Волге. В ходе первого урока мы заглянем в прошлое и прикоснемся к настоящему великой русской реки, которое позволит увидеть уникальность, величие и красоту Волги.

Стихотворение (читает ученик), показ слайдов (приложение 1):

              (Слайд «Исток реки Волга»).
Вот отсюда, именно отсюда,

Из глубин лесного родника, 

Выбегает голубое чудо-

Русская великая река….

И не только берега крутые,

И не только тучи-облака,

В Волге, словно в зеркале России, 

Судьбы отразились и века.

В. Палькин)

Учитель географии (УГ): Местность, окружающая исток Волги, покрыта болотами и почти девственными лесами. Был в тех местах когда-то монастырь, но монахи переселились в более хлебородные места. 

Петр I монастырь велел восстановить, однако вскоре он сгорел, осталась возле истока лишь деревня Волгино-Верховье, маленькая в одну улицу.

В советское время построили на месте истока часовенку с алюминиевыми перилами и  резными колоннами. Внутри нее четырехугольное отверстие в полу, в котором можно увидеть, как пробивается, слабо шевеля струйками  песчинки, родничок. 

Вот так начинается Волга.

Давайте взглянем на портрет Волги.  (Слайд «Древо Волги»). 
Ветвями могучего древа выглядит на карте система волжских притоков. Только устьевой ствол почти лишен ветвей: в низовье Волга течет через полупустыни, как транзитная река, в которую ничто не впадает. Зато севернее сеть веток так густа и словно бусинки нанизаны на её притоки города и посёлки. 
Работа с картой:
-Ребята, покажите исток, устье и два главных притока Волги: левый и правый (левый-Кама, правый-Ока).

-Условно Волга поделена на три части: Верхнюю, Среднюю и Нижнюю Волгу. Как Вы думаете, что является географической границей такого деления? ( Устья рек Оки и Камы)

Когда-то Волга была типичной восточно-европейской рекой, смешанного питания, с продолжительным ледоставом, бурным половодьем и летним спадом воды. (Слайд «Волга в прошлом»).
Сейчас река выглядит совершенно по-другому. В главном русле реки построен каскад ГЭС, создан ряд крупнейших водохранилищ, а на берегу расположено множество крупных и мелких населенных пунктов. (Слайд «Современная Волга»).
Работа с картой:

-Ребята назовите и покажите водохранилища, построенные в главном русле реки Волга (Рыбинское, Горьковское, Чебоксарское, Куйбышевское, Волгоградское).

-Возникает вопрос: «Действительно ли было нужно столь грандиозное строительство в ее русле?»

 УЛ: До революции в России издавался сатирический журнал «Будильник». Рисунок на обложке одного из номеров был посвящен Волге. Рисунок назывался «У умирающей Волги…» 

Художник изобразил Волгу в виде умирающей в постели женщины с раскинутыми волосами. На одеяле пестрели названия приволжских городов. Возле умирающей рыдали, упав на колени её дочери: Кама и Ока.  Тут в глубокой печали застыли Поэзия,  История, Торговля.

Журнал пояснял, что значит рисунок.

-Какое пояснение дали бы Вы к этому рисунку? (Волга мелеет с каждым годом, её заносит песками. О ней все реже вспоминают поэты, её забывают историки, торговцы предпочитают доставлять товары не по обмелевшей реке, а по железной дороге.)
УГ:  Может быть сатирический журнал преувеличивал, однако вот, что  сообщал солидный «Иллюстрированный спутник по Волге»: «Смешно сказать, что в некоторых местах даже  у Ярославля и Костромы нашу матушку Волгу переходили в брод». 

-Давайте, мы с Вами попробуем порассуждать о целесообразности строительства ГЭС, водохранилищ и каналов на Волге. 

-Река Волга  имеет густую речную сеть, а много ли населенных пунктов на её берегах? (Да, много)

 -Почему люди поселялись на берегах рек? (Привлекала красота, использовали в хозяйственных нуждах, рыболовство, использовали как транспортный путь). (Слайд «Поселения на берегах великой реки».)
До Великой Октябрьской революции Россия была в основном аграрным государством. (Слайд «Бескрайние поля на берегах Волги»).  Что же изменилось с образование Советского Союза? (Возникла необходимость в строительстве промышленных предприятий).

-Почему именно в европейской части  Советского Союза было решено создать гигантские заводы? (Густонаселенная территория, отсюда и обеспеченность трудовыми ресурсами).
-А могла ли прошлая река Волга со своими притоками достаточно обеспечить города и поселки, заводы и фабрики водой? Особенно в летние и зимние периоды? Почему? (Нет, т.к. летом мелела, а зимой покрывалась льдом.)

Для бесперебойной работы мощных заводов и фабрик требовалось много электроэнергии, на тот период исторического развития человечеству была доступна электроэнергия ГЭС и ТЭС.

-Почему предпочтение дали ГЭС? (Слайд «ГЭС»).
	ГЭС
	ТЭС

	1
	Использует силу падения воды
	Требует много топлива, а дешевого и качественного топлива в Европейской части России нет

	2
	Запуск и остановка ГЭС происходит легко и не требует дополнительного времени
	Перед запуском на полную мощь требуется предварительно сжигание топлива в течение двух суток

	3
	Атмосфера не загрязняется, но затапливаются пойменные участки при создании водохранилищ
	При сжигании топлива  загрязняется воздух, твердые частицы оседают на поверхность почвы


 По расчетам  ученых при строительстве плотин ГЭС  уровень воды в Волге должна была повыситься.
-Как вы считаете, это позволило бы обеспечить водой и электроэнергией населенные пункты и промышленные предприятия? (Да)

-Как могли использовать воду в засушливых районах? (Для орошения) (Слайд «Орошение полей»).
-Как бы изменилась ситуация в судоходстве? (Судоходство стало бы возможным по всей протяженности реки). (Слайд «Судоходство»).
Вывод: Значит, строительство ГЭС и водохранилищ было оправдано запросам того времени.
-А с какой целью были сооружены каналы? (Они соединяли реку Волгу с морями). ( Слайд «Волго - Донской канал»).
Работа с картой: 

-Назовите и покажите каналы в бассейне реки Волга. (Волго-Балтийский канал им. Ленина, Беломорско-Балтийский, Волго-Донской, канал им. Москвы.)

-Каково назначение канала им. Москвы? (Водоснабжение г. Москвы, обводнение реки Москва, обеспечение судоходства). (Слайд «Канал им. Москвы»).
-Портом скольки морей является Москва? (пяти морей)

-Назовите и покажите эти моря? (Балтийское, Белое, Азовское, Черное, Каспийское) 
Вывод: Итак, благодаря каналам, водохранилищам и ГЭС на Волге была создана единая, глубоководная система. 
И осуществилась мечта Петра I: «Протянуть через всю страну водные пути и связать ими северные и южные моря». ( Слайд «Единая водная система»).
Ребята, перед вами таблица водохранилищ и каналов, домашним заданием будет проанализировать статистический материал.  Письменно в тетради ответить на поставленные вопросы. 
А сейчас я хочу обратить Ваше внимание на годы строительства ГЭС, водохранилищ, каналов. В какой период истории России они были созданы? (В советский период).

На мой взгляд, надо отдать должное героизму всех, кто принимал участие в столь грандиозных проектах в сложный исторический период при отсутствии современной техники.
УЛ: Ребята, перед вами текст, который мы должны проанализировать:
1. Чтение вслух;

2. Анализ названия текста (Волга-символ и любовь России);

3. Основная идея текста (Волга-судьба народа и всей страны);

4. Тип речи (рассуждение);

5. Стиль текста (публицистический);

6. Озаглавьте каждый абзац: 

· Волга-символ и любовь России.
· В Волгу «смотрелось пол-России».
· Волга-артерия жизни России.
· Волга-колыбель великих людей России.
· Волга-дивный мир покоя и отдыха.
· Волга-судьба народа.
Итог урока: Можно ли согласиться с утверждением «Волга-колыбель России» (рассуждение учащихся)

Раздаточный материал
Сравнительная таблица водохранилищ вниз по руслу р. Волга

	Название
	Годы 

заполнения
	Площадь

(км2)
	Объем

( км3)
	Длина

по руслу

(км)
	Наибольшая

ширина

(км)
	Средняя

глубина

(м)
	Максимальная глубина

(м)

	Угличское
	1939-1943
	249
	1,25
	143
	5
	5
	23

	Рыбинское
	1941-1947
	4580
	25,4
	110
	60
	5,6
	-

	Горьковское
	1955-1957
	1590
	8,71
	440
	14
	-
	-

	Чебоксарское
	1980-1982
	2190
	-
	341
	16
	-
	35

	Куйбышевское
	1955-1957
	6450
	58
	580
	30
	9
	39

	Волгоградское
	1958-1961
	3117
	31,5
	540
	17
	10,1
	-


Сравнительная таблица каналов Единого водного пути
	Название
	Год завершения

строительства
	Длина

(км)

	Беломорско-Балтийский
	1933
	227

	Волго-Балтийский
	1964
	368

	Волго-Донской
	1952
	101


Анализ таблиц по вопросам
1. Какие водохранилища строились в период ВОв?
2. Какое водохранилище было запущено последним?

3. Самое большое по площади водохранилище.
4. Самое  маленькое по площади водохранилище.
5. Самое крупное по объему воды водохранилище.
6. Самое протяженное по руслу реки водохранилище.
7. Самое широкое водохранилище.
8. Какое водохранилище имеет наибольшую глубину?

9. Какое водохранилище является самым крупным почти по всем показателям?

10. Какой канал был построен первым?

11. Строительство какого канала было завершено последним?

12. Самый протяженный канал.

Текст.

О, Волга, колыбель моя!
1) Волга-символ и любовь России, мать русских рек, красавица народная, как море полноводная! 2) Каждый зримо представляет, как выплывали « из-за острова на стрежень» острогрудые челны рязанской вольницы; кто не пел об утесе, что « лишь с Волгой одной вспоминает порой удалое житье атамана»...
3) Ee бассейн занял более трети Русской равнины. 4) Твардовский, сумевший сказать, что в Волгу «смотрелось пол-России», писал, как она вбирала в себя семь тысяч рек, «что от Валдая до Урала избороздили шар земной», а они «одной причастные семье, как будто древом разветвленным расположились по земле». 5) Действительно, ветвями могучего древа выглядит на карте система волжских притоков. 6) Только устьевой ствол почти лишен ветвей: в низовьях Волга течет через полупустыни как транзитная река, в которую ничто не впадает. 7) Зато севернее сеть веток очень густа.
8) Волга во все времена была артерией жизни России. 9)  По ней шли лес на юг, хлеб и нефть на север, она кормила страну воблой, сельдью, красной рыбой, была знаменитой на весь мир поставщицей черной икры. 10) В историю вошли битвы гражданской войны - оборона Царицына, путь волжской флотилии от Казани до Астрахани. 11) Непреходящая слава неприступного рубежа закрепилась за Волгой с трагических дней Сталинградской битвы 1942года. 12) Наряду с людьми, удержавшими этот рубеж, героиней событий была и сама Волга-вдохновительница, и помощница своих защитников.
13) А каких людей дала Волга России, державе, миру. 14)  Тоскуя по своей волжской родине, великий Шаляпин непревзойденно пел о легендарном атамане, Стеньке Разине. 15) Волга подарила России гения математики Николая Лобачевского и физика Павла Яблочкова, писателей Максима Горького и Николая Чернышевского. 16) Репин и Некрасов обессмертили «стон над Волгой», создав картины тяжелого бурлацкого труда в тогдашней России. 17)  В курортном Плесе  Волга вдохновила И.Левитана на создание картин  «Над вечным покоем» и  «Тихая обитель». 18) Да, для многих Волга была колыбелью.

19) Волга же - дивный мир покоя и отдыха, чудесная трасса для водных путешествий. 20) Плывешь по преображенной реке, и перед глазами проходит многоликая природа Руси - леса и степи Поволжья и Заволжья, оазисы Прикаспия памятники многовековой истории, в их числе кремли Нижнего Новгорода, Казани, Астрахани. 21) Появились и новостройки - Дубна и Волжск, Тольятти и Новочебоксарск.
22)Волгу можно сравнить с могучим деревом России, корни и крона которого так разрослись, разметались, что нет у них границ, поэтому Волга- это и география, и история, и судьба народа и всей страны.
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